

巡察回头看 点亮出行路

邵阳日报讯(通讯员 曾伟 朱倩)“感谢县委巡察组,我们11组的路灯全部修好了,现在夜晚出行方便多了。”4月23日,新邵县小塘镇言耳边村村民孙路连高兴地通过电话向新邵县委第三巡察组工作人员报告喜讯。

根据新邵县委巡察工作统一部署,新邵县委第三巡察组自3月7日开始,对言耳边村开展巡察“回头看”工作,重点对村基层党建、惠民政策落实、农村三资管理及群众急难愁盼问题等方面进行巡察。巡察期间,巡察组对该村低保户、脱贫户、党员、组长及村民进行走访。

3月25日,新邵县委第三巡察组副组长钟玉春带队在言耳边村走访时,村民孙路连反映了路灯不亮、村民出行不便的问题。了解情况后,巡察组坚持“一起做工作”理念,立即向小塘镇党委及言耳边村委会进行交办,要求对全村路灯进行检查维修,保障村民出行安全。

在巡察组督导下,小塘镇、言耳边村两级党组织安排人员在全村范围进行排查,发现共21盏路灯需修缮更换,小塘镇党委随即与路灯维修公司进行了联系。近日,该村失修已久的路灯已全部维修更换到位,保障了群众出行安全。

新邵县委第三巡察组自进驻言耳边村以来,立足于民生实事,先后解决群众急难愁盼问题2件。“我们坚持将解决群众身边急难愁盼问题作为联系群众、服务群众、凝聚群众的纽带,使巡察工作转化为群众看得见、摸得着的实效,真正把实事办到群众心坎上。”新邵县委第三巡察组组长石敬说。

小选手讲好优良家风大故事

邵阳日报讯(通讯员 黄亦龙 滕治中)4月22日,在洞口县文昌二小会议室里,来自全县各中小学校的57名小选手用稚嫩和真挚的语言,声情并茂地讲述着优良家风的感人故事,表达着争做时代新人的拳拳决心。

这场由洞口县关心下一代工作委员会和洞口县教育局联合举办的“童心向党——弘扬优良家风 争做时代新人”的中小学生演讲比赛,展现了新时代少年儿童爱党爱国、传承家风的良好精神风貌。在当天的比赛现场,小选手或慷慨激昂,或娓娓道来,用真挚的情感和童真的语言,讲述着一个个感人至深的家风故事。这些故事中有祖辈艰苦奋斗的革命往事,有父母言传身教传承勤俭持家美德的温馨片段,还有选手结合自身经历畅谈对优良家风的理解和体会。

本次比赛旨在引导青少年从优秀家风家训中汲取精神力量,树立远大理想,培养优良品德,努力成为担当民族复兴大任的时代新人。比赛之前,该县各中小学积极响应,通过主题班会、征文比赛等形式,引导广大青少年学习党史、传承家风,取得了良好成效。

奏响富民“椒”响曲

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 陈星群)4月21日,在大祥区檀江街道新塘村湖南新中烟农业发展有限公司的宝庆朝天椒种植田地里,农户们用铲子在地膜间戳出洞口,让辣椒苗搬进他们的“新家”,一株株嫩绿的幼苗在风中摇曳,展现出新生的希望。

“今年我们宝庆朝天椒种了将近5000亩,这些都是我们提供种苗,然后7元每公斤包收,现在有9个村跟我们种植宝庆朝天椒,种植户近100户。”湖南新中烟农业发展有限公司董事长谢建云介绍。

辣椒产业属于劳动密集型产业,从移栽、管护到成熟采摘的每个环节,都需要大量劳动力。该公司采用“公司+基地+农户”的生产模式,订单式种植,不仅保障了产品的销售渠道,还为当地群众提供了大量就业岗位。

新塘村村民夏四贵由于年龄原因,干不了重体力活,之前只能靠在家里种点水稻蔬菜售卖,在参加宝庆朝天椒的种植工作后,夏四贵平均每年能够拿到近2万元工资。

2020年,大祥区蔬菜协会成功将宝庆朝天椒申报为国家地理标志品牌,宝庆朝天椒被列为全国6个辣椒优良品种之一。经过几年的打造,“宝庆朝天椒”已成为大祥区极具地域特色和区域影响力的产业名片。

近年来,湖南新中烟农业发展有限公司已经形成集育苗、种植、收购、加工、销售为一体的辣椒产业链,每年辣椒成熟采摘的时节,该公司都会收购村民种植的辣椒进行深加工,制作辣椒酱、辣椒油等产品,提升辣椒附加值。同时,公司加工厂聘请了当地40名村民,进行辣椒种植和加工,解决当地剩余劳动力就业问题。

以“演”促防 临“洪”不慌

邵阳日报讯(记者 张伟 通讯员 袁学龙 彭志远 张瑞)“通过这次演练,提高了大家的防灾避险意识,锻炼了逃生自救能力,如果真的遇到了山洪地质灾害,就可以从容应对了。”4月23日,绥宁县黄土矿镇组织乡村党员干部在石溪村开展山洪地质灾害防御演练,村民刘水根参加完演练后感慨道。

石溪村地处黄土矿镇地域中心附近,每逢大雨暴雨,水口山处河道涨水易损坏田地房屋。此次演练模拟2025年4月23日黄土矿镇普降大到暴雨,石溪村3小时内降雨量达220毫米,引发特大山洪灾害,多个院落和村民受到山体滑坡和洪水威胁。演练任务涵盖从雨情发布到灾害结束的全过程,包括预警、警报、群众安全转移、逃生自救、救治受伤群众等环节,计划安全转移人员150人。演练中,各小组分工明确。信息组及时收集和传递雨情、水情等信息;转移安置组按照先人员后财产、先特殊人群后一般人员的原则,组织群众有序转移;安全救护组全力抢救受伤群众,保障生命安全并做好卫生消毒;秩序维护组维护交通秩序和社会治安;宣传报道组收集资料并及时报送新闻信息。随着演习开始,广播交替播放“警报”“雷雨声”,整个区域的铜锣、口哨、报警器同时响起,各参演单位迅速行动。从发布预警指令,到报告雨情、拉响警报,再到全体人员在10分钟内有序转移至指定地点,整个过程紧张有序。

此次演练有效检验了镇、村防汛预案和措施的可行性,锻炼了防汛抢险队伍和民兵应急分队的应急能力,提高了干部群众的防汛安全意识和自救逃生技能,为今后应对实际山洪地质灾害积累了宝贵经验。

新宁县

林下经济点绿成金 生态富民双向共赢

邵阳日报讯(通讯员 鄢跃斌 林愉杰)连日来,在新宁县海拔1100余米的东岭国有林场赵家工区林下中药材种植基地,满山嫩绿将起伏的山峦装扮得春意盎然,基地内的白芨长势喜人,农户们正在翻土、除草、施肥、浇灌,现场一派繁忙景象。这是该县依托现有的自然条件和资源禀赋,加快发展以林下种植为主导的林下经济产业,积极探索林下富农增收新路径的生动缩影。

东岭国有林场是地处湘桂交界的高寒山区,该林场依托优质生态资源先试先行,在数任林场负责人的带领下,已陆续建成中药材种植基地40余公顷,同时积极发动职工和村民共同参与田间管理,进行白芨、黄精、七叶一枝花等中药材的种植及管护。

“我在林场务工,一年收入有1万余元,还能兼顾家庭,觉得很安心,日子过得越来越好。”村民雷和香欣喜地说。由于东岭国有林场环境优美,非常适宜中药材生长,目前种植的中药材长势喜人,市场前景很好,产销两旺。东岭国有林场负责人蒋华介绍,从2020年开始,东岭国有林场林下中药



东岭国有林场白芨种植基地。许毅 摄

材种植基地已陆续实现规模化种植,年产值达300余万元,突破了林场经济单一的发展格局,实现了林业多元化发展,带动了林场职工及周边村民160余人就业。

近年来,该县以生态优先政策为引领,以富民产业为导向,坚持政府引导、模式创新、龙头带动、群众自主的林下产业发展态势,把发展林下经济

作为探索“两山”转化的有效路径。将林下中药材产业纳入乡村振兴重点产业,从规模、技术、管理等方面持续跟进,聚焦中药材产、销、收全链条服务,切实把资源优势转化为经济优势,助力该县经济社会高质量发展。截至目前,全县已发展林下中药材基地面积5330余公顷,产值超1.7亿元,4万余人共享林下经济发展红利。

罗城乡

校园地面“大变身” 安全教育趣味浓

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 王萍)4月23日,课间铃声一响,邵阳县罗城乡明德小学的孩子们兴奋地涌向操场。该校的9处地面趣味游戏如同9个神奇的乐园,吸引着孩子们去探索、娱乐和学习。

今年,罗城乡明德小学别出心裁,在校园地面绘制趣味游戏,并将防溺水和交通安全等知识融入其中,让学生在欢乐玩耍中牢记安全要点,筑牢校园安全防线。校园教学楼、操场、食堂旁的空地上,一幅幅色彩鲜艳、设计巧妙的地面彩绘映入眼帘。在防溺水安全飞行棋区域,同学们正在快乐地玩耍。棋盘上,一个个防溺水知识点星罗棋布,巧妙地将防溺水“七不两会”知识融入其中。根据规则,当玩家遇到“不私自下水游泳”图标时,便能欢快地前进;可一旦不幸踩中“三五成群去郊外游泳”就被罚退。她们通过石头剪刀布的方式决定先后,按照规则前进,在一格格彩绘之间,认识到溺水的危险,如何预防溺水。该校学生唐嫣说:“在这个过程中我们不仅把防溺水知识记在了心中,还收获了快乐。”



学生们正在玩地面趣味游戏。

跟防溺水安全飞行棋一样,交通安全飞行棋将道路安全知识融入到游戏当中,学生们在玩耍时,将遵守交通信号灯、走人行道等重要的交通安全知识牢记心中。除了防溺水、交通安全知识地面游戏,学校还设计了“韵母跳一跳”“声母跳一跳”“旋转跳跃”“开合跳”等地面游戏。这些游戏不仅让孩子

们尽情玩耍,锻炼了身体协调性与反应能力,还把枯燥的拼音学习变得妙趣横生,深受学生们喜爱。

该校校长刘有说:“我们希望通过这种寓教于乐的方式,让学生牢记防溺水和道路交通安全相关知识,也让大家开心、快乐地学习,在课间时有一个轻松愉悦的环境。”



4月21日,在湖南南山国家公园候选区白云湖湿地公园白毛坪地段,由河流、湖泊、绿地和牛形成一幅美丽的画卷,让人陶醉。杨盛美 摄